



细节, 别大意!

核酸检测采样过程中如何避免交叉感染?他们这样做

宁乡市中医院核酸采样医务人员抵达宁乡经开区,为这里的企事业单位进行核酸采样。通讯员 章雅丽 摄

日前,南京通报了一例病例,一名2岁的小孩,因家人排队做核酸检测期间与确诊病例接触后,之后被感染。

本轮疫情开始以后,张家界市就有序地开展全员核酸检测,目前已经进入第五轮核酸检测工作。宁乡市也开启了第二轮全员核酸检测。如何在采样过程中避免感染?医护人员采取了哪些措施?8月9日,记者进行了采访了解。

■记者 李琪 王智芳 通讯员 彭清 实习生 杨祎莎 视频剪辑 王珏

【警示】2岁男孩核酸检测时被感染,一个检测点致23人感染

据《7月31日0时至24时南京市的新增新冠肺炎疫情通报》显示,7月21日,男童随家人在禄口艳阳广场排队做核酸检测,期间家人与邻居有近距离交谈(接触确诊病例)。7月23日晚,随家人与另一邻居在家后院交谈(接触确诊病例)。7月

31日被诊断为新冠肺炎确诊病例。8月8日,扬州市纪委监委通报,该市广陵区湾头镇财政结算中心工作人员王强(已因严重违法被立案调查并停职)被确诊为新冠肺炎病例,并已造成23人感染的严重后果。

【走访】核酸检测点采样,他们是这样做的

群众在核酸检测采样点感染,这样的案例值得警醒。长沙的核酸采样点是否规范?湖南目前多地在进行全员核酸检测,他们是如何做的?

宁乡 8月8日,宁乡市已经开始第二轮的全员检测。9日上午,宁乡中医院的核酸采样队抵达湖南顶益/顶津食品有限公司,为这里的工作人员进行采样。记者看到,为避免人员的聚居,采样分不同的小地点开展。每个采样人员佩戴口罩,相隔距离至少保持一米,不能聚集谈话。公司员工自觉排队,保持距离。

长沙 9日上午,三湘都市报记者来到长沙市岳麓区天顶街道社区卫生服务中心。这里的核酸检测采样点与日常的工作区域分隔开,采样点开设在专门的“方舱式”集装箱,医护人员在室内检测,受检人员只需要在室外空旷的地方接受采样。

采样现场,前来接受检测的人员保持“一米线”距离,儿童也需要佩戴口罩,婴幼儿等特殊人群,会有工作人员引导“防范处理”。“健康码是红码的‘特殊居民’,需要居家自我隔离,我们专门派人去上门采样,就不用来检测点。”该社区卫生服务

中心相关工作人员表示。

张家界 目前张家界已经进入第五轮的全员核酸检测工作。8月4日,湘雅二医院驰援张家界的核酸检测采样医疗队队长孙淑娟和她的队员协助当地开展核酸检测工作。到9日为止,这支队伍已经完成近两万例的采样。

孙淑娟介绍,核酸采样队先要和社区联系好,选定地点,准备防护物资,并提前开展志愿者的培训。

采样前,场地要设置一个出口,一个人口,呈一条直线走,前来采样的人群不能有交集,排队时要严格控制每个人之间的距离,这样交叉感染的风险会小很多。

采样时,要分批次安排居民前来。同时,按照健康码的颜色来分,先做绿码人员,再做黄码人员,红码人员在家隔离,医护人员上门采样。

采样结束后的场地、用过的物品,都要按照严格的消毒标准来落实消毒。

孙淑娟介绍,在个人防护方面,前来帮助的志愿者和社区协调人员,要求一级防护,穿隔离服、戴帽子、戴手套,上岗前大家要互相检查,确保没有任何疏漏。



服务

这样做避免交叉感染

核酸检测采样时人员聚集,会导致交叉感染吗?检测前需要注意什么?湖南省疾控专家对此做出解答。

专家表示,参加核酸检测采样,出门前要携带好身份证,洗手并正确佩戴好口罩,最好再备一个口罩,并可随身携带免洗消毒液或免洗酒精,以便采样结束后及时给双手消毒等。

到达采样点排队,一定要保持安全距离,全程戴好口罩,不要与人交谈;接受咽拭子采样时,将口罩取下折叠封装在塑料袋里放入口袋中。

在咽拭子采集过程中可能出现咽部不适,想要咳嗽、打喷嚏或者呕吐等,切记不要对着医护人员或者其他,对着地面或准备好纸巾都可以。采集完样品后立即洗手或用免洗酒精擦拭双手,戴上备用口罩。

一夜建起40座“方舱” 医护人员不再受酷暑煎熬

本报8月9日讯 “坐在里面采样,既凉快又高效!”今日,在长沙市岳麓区西湖街道格林星城核酸检测点,医生侯锦笑着告诉记者,几天前采样点连夜施工安装了一座核酸采样“方舱”,这让采样人员再也不用遭受酷暑的煎熬了。据了解,一夜之间,这样的“方舱”在岳麓区共搭建了40座。

当天,在格林星城核酸检测点,市民们在排队接受核酸检测。前方的核酸采样“方舱”是由一个长约6米的集装箱改装而成。透过玻璃,记者看到里面空间较为宽敞,不仅配有空调、风扇、桌子,还有几张塑料椅供采样工作人员休息。

在“方舱”窗口,身着防护服的侯锦熟练地做着核酸采样。她

介绍,之前在高温炙烤下,每天都很煎熬,衣服反复汗湿,双手被汗泡到起皮,“有了‘方舱’后,一切都好多了。”

“看到医护人员拥有更好的工作环境,我们觉得一切都很值。”湖南省城市建筑集团有限公司总经理张文斌向记者介绍,听闻有医护人员在高温下做核酸采样时晕倒了,公司马上联系岳麓区住建局及区新冠肺炎疫情防控指挥部,提出捐助“方舱”的意愿,并在15个小时内完成了40个集装箱的购买、组装工作,“一个晚上就把这些‘方舱’搭建起来。”

据悉,这40个核酸采样“方舱”分布在长沙市岳麓区17个街道(镇),耗资百万元。

■记者 胡锐 通讯员 彭毓妍

独臂摊主手磨凉粉 为抗疫志愿者送“清凉”

“我们家一直被社会善待,想做点小事回馈社会。”8月9日,在益阳赫山区铁铺岭社区的一处民房,因事故致残的徐支援有些害羞地说。

8月6日,仅靠着自己的一只手,徐支援制作了50份冰凉粉,并请同为益阳赫山区疫情防控志愿者的文姬送至三个核酸检测点。

今年53岁的徐支援,曾在益阳市一印刷厂工作。30多年前的一次事故,致使她失去了右手。但她从未放弃过努力生活。这些年,徐支援发过传单,摆过地摊,如今的生计是制作手工凉粉。

“在上世纪七八十年代,我父亲就开始卖凉粉,这门手艺如今我又拾起来了。”徐支援告诉三湘都市报记者,她白天卖小吃,晚上卖手工凉粉,每晚10点半才收摊。

回家。

近日,新冠肺炎疫情反复,金银山街道辖区开展全员免费核酸检测。核酸采样现场,负责检查身份证件、量体温、检查健康码的志愿者,工作量较大。而他们,也成了徐支援最牵挂的人。

“前一晚收摊后,她回家制作了近两小时,再放进冰箱冷藏五六个小时,才制作成功。”文姬介绍,冰凉粉工序较多,徐支援只能用一只手将包好冰粉籽的纱布袋,像洗衣服一样反复揉搓,这个过程她花费的时间要比普通人多出至少一倍。

烈日下,凉粉带给了志愿者们一丝清凉。徐支援表示,期待在大家的共同努力下,能更快地战胜疫情,“我们一起努力!”

■记者 卜岚